
MATHS

BOOKS - SANJEEV PUBLICATION MATHS (HINDI)

सदिश

उदाहरण

दृष्टान्तीय उदाहरण

1. उत्तर से  पुर्व मे 40km के  विस्थापन का आलेखीय निरूपण किजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_S1bCKCrVN9Gc


1. सदिश  तथा 

 का योग्फल ज्ञात किजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 3k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

2. यदि सदिश  और  समान

है तो x,y और z के  मान के  ज्ञात किजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = xî + yĵ + zk̂

→
b = 2 î + 6ĵ + k̂

3. मान लीजिए  और  तब क्या 

 है? क्या सदिश  और  समान है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ

→
b = 2 î + ĵ

∣
∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_KefwWbXySsOR
https://dl.doubtnut.com/l/_KffO52EFMz2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_r2CwwcgIaF2a


4. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात किजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + k̂

5. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश  द्वरा प्राप्त होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a â =

→
a

1

∣
∣
→
a ∣

∣

6. सदिश  और  के  योग्फल

के  अनुदिश मात्रक ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_J1Sf5sUOqaXu
https://dl.doubtnut.com/l/_buGrbjfCavJl
https://dl.doubtnut.com/l/_J5qgfhN7At0w


7. बिं दु  P(2,3,0) एवम्‌ Q(-1,-2,-4) को मिलाने वाला एवम्‌ P से Q कि तरफ

दिष्ट सदिश ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो बिं दु  P और Q जिनके  स्थिति सदिश  और 

 है। एक एसे बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात किजिए, जो P

एवम्‌ Q को मिलाने वाली रेखा को 2:1 के  अनुपात मे (i) अंत: (ii) बाह्य

विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OP = 3

→
a − 2

→
b

−−→
OQ =

→
a +

→
b

9. दर्शाइये कि बिन्दु

 एकA(2 î − ĵ + k̂), B( î − 3ĵ − 5k̂), C(3 î − 4ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_HRRKyOPtDPLv
https://dl.doubtnut.com/l/_0g9CJ9PehOFP
https://dl.doubtnut.com/l/_UXjtEC85edHn


समकोण त्रिभुज शीर्ष है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. सदिश  के  दिक-अनुपात लिखिये और इसकी

सहायता के  दिक-कोसाइन ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 2k̂

11. दक्षिण से  पश्चिम मै, 40km के  विस्तापन का आलेखिये निरुपन

किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UXjtEC85edHn
https://dl.doubtnut.com/l/_EL9ABCwJi7HQ
https://dl.doubtnut.com/l/_HS3i56uojUc8


12. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

5s

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

1000

वीडियो उत्तर देखें

cm3

14. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

10N

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PlDBz0WNzGxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OwAj3BNtQD6d
https://dl.doubtnut.com/l/_CLWU7RhsUWyV
https://dl.doubtnut.com/l/_FQt9nHEABg7b


15. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

30km/h

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

10g/

वीडियो उत्तर देखें

cm3

17. निम्न्लिखित मापो को अदिश एवम्‌ सदिश के  रुप मै श्रेनिबद्ध किजिए 

20m/s उत्तर कि ओर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FQt9nHEABg7b
https://dl.doubtnut.com/l/_xlSysRiVrlp6
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo64p3ObCiQP
https://dl.doubtnut.com/l/_tkEeeHmKU6HP


18. सदिश  तथा  के  योग के

समांतर एकांक सदिश का मान ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + 3ĵ + k̂) ( − 2 î + ĵ + 2k̂)

19. यदि  और  तब सदिश 

 का मापांक और दिक्कोज्याये ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = î + 4ĵ + 3k̂

−−→
OB = 2 î − 2ĵ − k̂

−−→
BA

20. यदि  तथा 

 तथा  कि दिशा मे मात्रक सदिश ज्ञात

किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 3k̂,

→
b = î + 3ĵ − 2k̂

→
c = 4ĵ + 5k̂

→
a +

→
b + 2

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_tkEeeHmKU6HP
https://dl.doubtnut.com/l/_KygYe7FsOYMy
https://dl.doubtnut.com/l/_tjlVrL7sSKxc


21. A तथा B दो बिं दु  है A का स्थिति सदिश  है। रेखा AB पर

एक बिं दु  P जिसका स्थिति सदिश  है, रेखा AB को 1:2 के  अनुपात

मे अंत : विभाजित करता है तो सदिश B का स्थिति सदिश ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6
→
a − 2

→
b

→
a −

→
b

22. सदिश  के  अनुदिश मात्रक (एकाई) सदिश ज्ञात

किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂

23. दो बिं दु ओ  तथा  को मिलाने वाले

रेखाखण्ड को 1:2 के  अनुपात के  बह्य विभाजित करने वाले बिं दु  C का स्थित

A(2â +
→
b ) B(

→
a − 3

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltz5bAdBF2J4
https://dl.doubtnut.com/l/_VMAAd5HMqivE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vf9jBCTaQMcR


सदिश ज्ञात किजिए। यह भी दर्शाइये कि बिं दु  A, रेखाखण्ड CB का मध्य बिं दु

है।

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  तथा  हो तो 

 का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a ⋅

→
b

25.  के  किस मान के  लिए सदिश  और 

परस्पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

λ 2 î + λĵ + 5k̂ − î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Vf9jBCTaQMcR
https://dl.doubtnut.com/l/_e2r3yWYhH49Q
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZUiOqHgqzp5


26. सदिश  तथा  के  मध्य का कोण ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 3k̂ 2 î + 2ĵ − k̂

27. प्रदर्शित किजिए कि- 

.

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) ⋅ (

→
a −

→
b ) = a2 − b2

28. यदि दो इकाई सदिशो  और  के  मध्य का कोण  तब सिद्ध किजिए

कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

sin =
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

θ

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UA8BVLZicH4S
https://dl.doubtnut.com/l/_pUL3EHeerKsU
https://dl.doubtnut.com/l/_BkeiOAZ2efdh


29. यदि  समान परिमाण के  परस्पर लम्ब सदिश हो तो सिद्ध

किजिए कि सदिश  सदिशो  और  के  साथ

बराबर कोण बनाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c

→
c

30.  क्रमश 3,4,5 परिमाण के  सदिश है। यदि प्रत्येक सदिश अन्य

दो सदिशो के  योग पर लम्ब हो, तो सदिश  का परिमाण ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_BkeiOAZ2efdh
https://dl.doubtnut.com/l/_J6U5DwIS1976
https://dl.doubtnut.com/l/_i4coFyVztYzO


31. दो सदिशो  और  के  परिमाण क्रमश:1 और 2 है तथा 

इन सदिशो के  बीच का कोण ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a ⋅

→
b = 1

32. सदिश  तथा  के  बीच का कोण

ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

33. यदि  और , तो दर्शइये कि

सदिश  और  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_ZskIzOSZRifN
https://dl.doubtnut.com/l/_siiOfs2LRpbs
https://dl.doubtnut.com/l/_HtrnFq2d4cXn
https://dl.doubtnut.com/l/_NKskOv9IaShN


34. यदि दो सदिश  और  इस प्रकार है कि 

और  तो  ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3

→
a ⋅

→
b = 4

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

35. यदि  एक मात्रक सदिश है और ,

तो  ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 8

∣
∣
→
x ∣

∣

36. यदि सदिशो  तथा  के  योग के

एकांक सदिश का सदिश  के  साथ सदिश गुणन इकाई है तो 

का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 4ĵ − 5k̂) (λî + 2ĵ − 3k̂)

î + ĵ + k̂ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_NKskOv9IaShN
https://dl.doubtnut.com/l/_xbnr1VaJXga4
https://dl.doubtnut.com/l/_1HmqjFihpkDH


37. दर्शाइये कि बिं दु   और

 संरेख है ।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2 î + 3ĵ + 5k̂), B( î + 2ĵ + 3k̂)

C(7 î − k̂)

38. यदि  सदिश  के  लम्ब्वत है,  सदिश  के  लम्ब्वत

है तथा  सदिश  के  लम्ब्वत है तो  ज्ञात

किजिए। जबकि  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b +

→
b

→
b

→
c +

→
a

→
c

→
a +

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 3

39.  का मान ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + 4k̂) × (3 î + 4ĵ − 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_1HmqjFihpkDH
https://dl.doubtnut.com/l/_iIkMZCg1Xh8D
https://dl.doubtnut.com/l/_Gw2AxdiAy0wP
https://dl.doubtnut.com/l/_auEKeIec16HN


40. यदि  तथा  हो तो 

एवम्‌  दोनो के  लम्बवत इकाएऐ सदिश  ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + 2k̂

→
a

→
b n̂

41. सिद्ध किजिए कि समांतर चतुर्भुज ABCD का सदिश क्षेत्रफल

 द्वारा व्यक्त होत है, जहाँ AC BD इसके  विकर्ण है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

−−→
AC ×

−−→
BD

∣
∣
∣

1

2

42. यदि  और  तो 

 ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_hFQBD5yzlikN
https://dl.doubtnut.com/l/_XnD0xvxaIot7
https://dl.doubtnut.com/l/_NU1V45ZJZOHK
https://dl.doubtnut.com/l/_IKQJpKCHYUsF


43. सदिश  और  मे से प्रत्येक के  लम्बवत है

मात्रक स्दिश ज्ञात किजिए जहाँ 

है।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) (vea −

→
b )

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

44. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात किजिए जिसके  शीर्ष

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 1), B(1, 2, 3) C(2, 3, 1)

45. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात किजिए जिसकी संलग्न भुजाए

 और  द्वारा दी गयी है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_IKQJpKCHYUsF
https://dl.doubtnut.com/l/_WHvlksNm2Ab4
https://dl.doubtnut.com/l/_jyL1aonCL0Ce


46. सदिश  तथा  के  लम्बवत इकाई

सदिश ज्ञात किजिए तथा इनके  मध्य्स्थ कोण का ज्या (sine) भी ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − 6ĵ − 2k̂

47. यदि  तथा  हो तो सत्यापित

करो कि  द्वरा निरुपित सदिश  और  सदिशो के  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
a ×

→
b

→
a

→
b

48.  के  किस मान के  लिए सदिश  तथा 

समांतर है?

वीडियो उत्तर देखें

λ 3 î + 2ĵ + 9k̂ î + λĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jyL1aonCL0Ce
https://dl.doubtnut.com/l/_SeTw99myAcaC
https://dl.doubtnut.com/l/_6ryFx8a9Uh1n
https://dl.doubtnut.com/l/_0ziUimn9xlnj


वीडियो उत्तर देखें

49. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] + [ĵk̂ î] + [k̂ î ĵ] = 3

50. सिद्ध किजिए कि- 

.

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a +

→
b  

→
b +

→
c  

→
c +

→
a ] = 2[

→
a  

→
b  

→
c ]

51.  के  किस मान के  लिए सदिश

 तथा 

 समतलिय होंगे।

λ

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0ziUimn9xlnj
https://dl.doubtnut.com/l/_uGehq50ETi2m
https://dl.doubtnut.com/l/_25k2GsJQ5tIi
https://dl.doubtnut.com/l/_Dp5KGweCnBpX


वीडियो उत्तर देखें

52. सिद्ध किजिए कि बिं दु

 समतलिय है।

वीडियो उत्तर देखें

A(4, 8, 12), B(2, 4, 6), C(3, 5, 4), D(5, 8, 5)

53. उस समांतर शत्फलकि का आयतन ज्ञात किजिए जिसके  तीन संगामी

कोरे  तथा  है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂, î + 2ĵ − k̂ 2 î − ĵ + 2k̂

54. एक चतुश्फलक के  चारो शीर्ष 

और  है। चतुश्फलक का आयतन ज्ञात किजिए।

O(0, 0, 0), A(1, 2, 1), B(2, 1, 3)

C( − 1, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Dp5KGweCnBpX
https://dl.doubtnut.com/l/_eyxNb6fAzvT1
https://dl.doubtnut.com/l/_R8WR3INd36Fi
https://dl.doubtnut.com/l/_UZJRjBGzYu74


वीडियो उत्तर देखें

55. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a  

→
b  

→
c +

→
d ] = [

→
a

→
b

→
c ] + [

→
a

→
b

→
d ]

56. सिद्ध किजिए कि बिं दु   तथा 

 एक हि समतल मे है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1)

(1, 1, − 1)

57. यदि  तथा 

 हो तो,  का मान ज्ञात किजिए।

→
a = 3 î + 2ĵ + k̂,

→
b = î − 2ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_UZJRjBGzYu74
https://dl.doubtnut.com/l/_15BKER5xN13p
https://dl.doubtnut.com/l/_p9RdfTO6pNlR
https://dl.doubtnut.com/l/_BUkZ1TOFbF4W


वीडियो उत्तर देखें

58. सिद्ध किजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

[(
→
a ×

→
b )(

→
b ×

→
c )(

→
c ×

→
a )] = [

→
a

→
b

→
c ]

2

59. यदि  समतलीय सदिश है तो सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ,

→
d

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) =

→
0

60. सिद्ध किजिए कि 

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) = [

→
a

→
c

→
d ]

→
b − [

→
b

→
c

→
d ]

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_BUkZ1TOFbF4W
https://dl.doubtnut.com/l/_nbhWAqJjhc6z
https://dl.doubtnut.com/l/_LwuGMTR3ddLP
https://dl.doubtnut.com/l/_OI8EeKl3KDlh
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वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न सदिशो के  परिमाण का परिकलन किजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
i + ĵ + k̂

2. निम्न सदिशो के  परिमाण का परिकलन किजिए- 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
b = 2 î − 7ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OI8EeKl3KDlh
https://dl.doubtnut.com/l/_XOI82J3Vy3ob
https://dl.doubtnut.com/l/_7N7rnGqSkmAE


3. निम्न सदिशो के  परिमाण का परिकलन किजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

→
c = î + ĵ − k̂

1

√3

1

√3

1

√3

4. सामान परिमाण वाले दो विभिन्न सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. समान दिशा वाले दो विभिन्न सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zgQ1YKVffplC
https://dl.doubtnut.com/l/_UfX96kDlUE0X
https://dl.doubtnut.com/l/_z8dWMsbe5eRZ


6. यदि सदिश  और  समान हो तो x और y के  मान ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ x î + yĵ

7. एक सदिश का प्रारम्भिक बिं दु  (2,1) है और अंतिम बिं दु  (-5,7) है। इस

सदिश के  अदिश एवम्‌ सदिश घतक ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. सदिश  और 

 का योग्फल ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 5k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_A0ZcSXYRTIyi
https://dl.doubtnut.com/l/_0DTmEmEPd9EQ
https://dl.doubtnut.com/l/_COEbPCopgmWb
https://dl.doubtnut.com/l/_yHeFuikCWOVJ


9. सदिश  के  अनुदिश एक मात्रक सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

10. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात किजिए जहाँ बिं दु  P और Q

क्रमश: (1,2,3) और (4,5,6) है ।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
PQ

11. दिए हुए सदिशो  और  के

लिए सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 2k̂

→
b = − î + ĵ − k̂

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_yHeFuikCWOVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0vlvISdGbVY9
https://dl.doubtnut.com/l/_o3ItrcRnXsxY


12. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात किजिए जिसका

परिमाण 8 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

13. दर्शाइए कि सदिश  और  संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂ −4 î + 6ĵ − 8k̂

14. बिं दु ओ  और  को मिलने

वाली रेखा को 2:1 के  अनुपात मे 

अंत

वीडियो उत्तर देखें

P( î + 2ĵ + k̂) Q( − î + ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_kEP8tyxbkjcU
https://dl.doubtnut.com/l/_FB6wBPG7WFX1
https://dl.doubtnut.com/l/_bShKcuYPXeLz
https://dl.doubtnut.com/l/_xWjQDaAEhtKy


15. बिं दु ओ  और  को मिलने

वाली रेखा को 2:1 के  अनुपात मे 

बह्य, विभाजित करने वाले बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P( î + 2ĵ + k̂) Q( − î + ĵ + k̂)

16. दो बिं दु ओ P(2,3,4) और Q(4,1,-2) को मिलाने वाले सदिश का मध्य बिं दु

ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. दर्शाइय कि बिं दु  A,B और C जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:

 और 

है, एक समकोण त्रिभुज के  शीर्षों का निर्मान करते है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 4ĵ − 4k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
c = î − 3ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xWjQDaAEhtKy
https://dl.doubtnut.com/l/_3ubyEj2xe1AU
https://dl.doubtnut.com/l/_UpwwhQ0YAivj
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वीडियो उत्तर देखें

1. यदि दो सदिशो के  परिमाण 4 और 5 इकाई हो, तो उनका अदिश गुणनफल

ज्ञात किजिए जबकि उनके  मध्य का कोण हो- 

वीडियो उत्तर देखें

60∘

2. यदि दो सदिशो के  परिमाण 4 और 5 इकाई हो, तो उनका अदिश गुणनफल

ज्ञात किजिए जबकि उनके  मध्य का कोण हो- 

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UpwwhQ0YAivj
https://dl.doubtnut.com/l/_gq6ibc9SQ66R
https://dl.doubtnut.com/l/_7wv8Gt34NLfs


3. यदि दो सदिशो के  परिमाण 4 और 5 इकाई हो, तो उनका अदिश गुणनफल

ज्ञात किजिए जबकि उनके  मध्य का कोण हो- 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

4.  का मान ज्ञात किजिए जबकि  एवम्‌  क्रमश है- 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b

→
a

→
b

2 î + 5ĵ, 3 î − 2ĵ

5.  का मान ज्ञात किजिए जबकि  एवम्‌  क्रमश है- 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b

→
a

→
b

4i + 3k, î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ev72GQcMckSx
https://dl.doubtnut.com/l/_oyMhtxoZxeW3
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2JR562X6FjL


6.  का मान ज्ञात किजिए जबकि  एवम्‌  क्रमश है- 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b

→
a

→
b

5 î + ĵ − 2k̂, 2 î − 3ĵ

7. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ⋅

→
b )

2

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

8. यदि दो बिं दु ओं  P एवम्‌ Q के  निर्देशांक क्रमश: (3,4) एवम्‌ (12,9) हो, तो

 का मान ज्ञात किजिए, जहाँ O मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

∠POQ

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2JR562X6FjL
https://dl.doubtnut.com/l/_pU8xSEzt8N5H
https://dl.doubtnut.com/l/_JnFm0tVFXSEr
https://dl.doubtnut.com/l/_CaBSTF6p2mpV
https://dl.doubtnut.com/l/_qZgW142NeNf3


9.  के  किस मान के  लिए सदिश  तथा  परस्पर लम्बवत है। 

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a

→
b

→
a = 2 î + λĵ + k̂,

→
b = 4 î − 2ĵ − 2k̂

10.  के  किस मान के  लिए सदिश  तथा  परस्पर लम्बवत है। 

.

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a

→
b

→
a = 2 î + 3ĵ + 4k̂,

→
b = 3 î + 2ĵ − λk̂

11. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 2ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qZgW142NeNf3
https://dl.doubtnut.com/l/_vFoysnOTkOdR
https://dl.doubtnut.com/l/_XD7B7rUAv7je
https://dl.doubtnut.com/l/_rhAyoc9lFYRp


12. यदि , तो सिद्ध किजिए कि  और 

परस्पर लम्ब सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

13. यदि बिं दु ओ ABC तथा D के  निर्देशांक क्रमश: (3,2,4)(4,5,-1)(6,3,2)

तथा (2,1,0) हो तो, सिद्ध किजिए कि रेखाए AB तथा CD परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

14. किसि सदिश  के  लिए सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
a = (

→
a − î)i + (

→
a ⋅ ĵ)ĵ + (

→
a ⋅ k̂)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rhAyoc9lFYRp
https://dl.doubtnut.com/l/_yAlcnvEcuSkc
https://dl.doubtnut.com/l/_bnsgDmxvt5rb
https://dl.doubtnut.com/l/_C3YuqNFLYXiD
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15. सदिश विधि से सिद्ध किजिए कि समांतर चतुर्भुज के  विकर्नो के  वर्गों का

योग उसकी भुजाओ के  वर्गो के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. सदिशो  तथा  का सदिशो गुणनफल ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ − k̂ 2 î + 3ĵ + k̂

2. सदिशो  तथा  के  लम्ब इकाई सदिश ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_C3YuqNFLYXiD
https://dl.doubtnut.com/l/_4khVTHt2utuI
https://dl.doubtnut.com/l/_WMeyNZVrUydk


3. सदिश  और  के  लिए सिद्ध किजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

(
→
a ×

→
b )

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a ⋅

→
a

→
a ⋅

→
b

→
a ⋅

→
b

→
b ⋅

→
b

∣
∣

∣
∣

4. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

5. यदि  इस प्रकार के  इकाई सदिश है कि 

तथा  और  के  मध्य का कोण  है, तब सिद्ध किजिए कि 

â, b̂, ĉ â ⋅
→
b = â ⋅ ĉ = 0

b̂
→
c π/6

https://dl.doubtnut.com/l/_WMeyNZVrUydk
https://dl.doubtnut.com/l/_51KYrp3oFMjP
https://dl.doubtnut.com/l/_bhdVRBQyP7mA
https://dl.doubtnut.com/l/_nzVU0K6QVEjN


वीडियो उत्तर देखें

â = ± 2(
→
b ×

→
c )

6.  का मान ज्ञात किजिए, यदि  तथा 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣ = 10,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2

→
a ⋅

→
b = 12

7. सदिश  तथा  के  लम्बवत 9 इकाई

परिमाण वाला सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − ĵ + 3k̂ −2 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nzVU0K6QVEjN
https://dl.doubtnut.com/l/_EwL3JS0Q4YRc
https://dl.doubtnut.com/l/_tECHMiZJ1J01


8. प्रदर्शित किजिए कि

 इसकी ज्यामितीय

व्याख्या भी किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

9. किसि सदिश  के  लिए सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

∣
∣
→
a × î∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × k̂∣

∣
2

+ ∣
∣
→
a × k̂∣

∣
2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2

10. यदि किसि त्रिभुज कि दो भुजाएँ  सदिश  तथा 

 से निरुपित हो, तो त्रिभुज क क्षेत्रफल ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 2k̂

3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_VtGSq1LRRFwi
https://dl.doubtnut.com/l/_cuGSzhaoXiR6
https://dl.doubtnut.com/l/_M631FamLhKYU
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1. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î, ĵ, k̂] + [ î, k̂, ĵ] = 0

2. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[2 î ĵk̂] + [ îk̂ĵ] + [k̂ĵ2 î] = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_M631FamLhKYU
https://dl.doubtnut.com/l/_yuyDn62IDkCD
https://dl.doubtnut.com/l/_IAEIYy3QfOgT


3. यदि  तथा 

 हो, तो  का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂ [

→
a

→
b

→
c ]

4. सिद्ध किजिए कि सदिश  तथा 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î − 2ĵ + 4k̂, 2 − î + 4ĵ − 2k̂

4 î − 2ĵ − 2k̂

5.  के  किस मान के  लिए, निम्न्लिखित सदिश समतलिय होंगे 

 तथा 

.

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_uzDFC8qxOzHT
https://dl.doubtnut.com/l/_m2QGfNYletiv
https://dl.doubtnut.com/l/_mFAFodslPsA4


6.  के  किस मान के  लिए, निम्न्लिखित सदिश समतलिय होंगे 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = λî − ĵ + λk̂

7. सिद्ध किजिए कि निम्न चारो बिं दु  समतलिय है- 

वीडियो उत्तर देखें

A( − 1, 4 − 3), B(3, 2 − 5), C( − 3, 8, − 5), D( − 3, 2, 1)

8. सिद्ध किजिए कि निम्न चारो बिं दु  समतलिय है- 

वीडियो उत्तर देखें

A(0, − 1, 0), B(2, 1, − 1), C(1, 1, 1), D(3, 3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_mFAFodslPsA4
https://dl.doubtnut.com/l/_vTfyyoUNbL2c
https://dl.doubtnut.com/l/_3v8XcxlMrkpt
https://dl.doubtnut.com/l/_XEeHrUAmC3Xm


9. सिद्ध किजिए कि  तथा

 एक समकोण त्रिभुज कि सदिश भुजाएँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

â = 2 î − ĵ + k̂,
→
b = î − 3ĵ − 5k̂

→
c = 3 î − 4ĵ − 4k̂

10. एक समांतर शतफलक का आयतन ज्ञात किजिए जिसकि तीन संगामी

कोरे निम्न सदिशो द्वरा निरुपित है- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − 3ĵ + k̂,

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂

11. एक समांतर शतफलक का आयतन ज्ञात किजिए जिसकि तीन संगामी

कोरे निम्न सदिशो द्वरा निरुपित है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_XEeHrUAmC3Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_uUoAUtxHenKC
https://dl.doubtnut.com/l/_z449Ujl9Pti4
https://dl.doubtnut.com/l/_SNweSM8QjiV9


प्रशनमाला 13 5

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

1. सुत्र  का

सत्यापन किजिए, जबकि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a ⋅

→
c )

→
b − (

→
a ⋅

→
b )

→
c

→
a = î + ĵ − 2k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂,

→
c = î + 3ĵ − k̂

2. सुत्र  का

सत्यापन किजिए, जबकि 

.

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a ⋅

→
c )

→
b − (

→
a ⋅

→
b )

→
c

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂,

→
c = 3 î + 5ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_SNweSM8QjiV9
https://dl.doubtnut.com/l/_VNGk1qnGEQ8t
https://dl.doubtnut.com/l/_exZeXBs1WpY0


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

4. सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) +

→
b × (

→
c ×

→
a ) +

→
c × (

→
a ×

→
b ) =

→
0

5. सिद्ध किजिए कि  समतलीय है, यदि और के वल यदि 

 समतलीय है।

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b ,

→
b ×

→
c ,

→
c ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_exZeXBs1WpY0
https://dl.doubtnut.com/l/_uRKjwFMhB2S2
https://dl.doubtnut.com/l/_Zsa5xbOS0YNj
https://dl.doubtnut.com/l/_VIknwLeZrR4S


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध किजिए कि 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) = [

→
a

→
b

→
d ]

→
c − [

→
a

→
b

→
c ]

→
d

7. दो सदिशो  और  के  परिमाण क्रमश:  एवम्‌ 2 है और

 है तो  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b √3

→
a ⋅

→
b = √6

→
a

→
b

8. सदिशो  और  के  बीच का कोण ज्ञात

किजिए।

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_VIknwLeZrR4S
https://dl.doubtnut.com/l/_mjnMrQ7nikwx
https://dl.doubtnut.com/l/_zKzqhd7I4rFb
https://dl.doubtnut.com/l/_IwRawl2LHV2c


वीडियो उत्तर देखें

9. सदिश  पर सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ î − ĵ

10. सदिश  तथा  पर प्रक्षेप ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 7k̂ 7 î − ĵ + 8k̂

11.  का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) ⋅ (2

→
a + 7

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_IwRawl2LHV2c
https://dl.doubtnut.com/l/_IFbMNpbjWXEg
https://dl.doubtnut.com/l/_5vhkjfzS9SqE
https://dl.doubtnut.com/l/_JHE41EOfKuy6


12. दो सदिशो  और  के  परिमाण ज्ञात किजिए, यदि इनके  परिमान

समान है और इन के  बीच का कोण  है तथा इनका अदिश गुणनफल 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘C

1

2

13. यदि एक मात्रक सदिश  के  लिए 

 होत तो  ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

(
→
x −

→
a ) ⋅ (

→
x +

→
a ) = 12 ∣

∣
→
x ∣

∣

14. यदि  और 

 इस प्रकार है कि  पर लम्ब है, तो  का

मान ज्ञात किजिए।

वीडि यो दे खें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + 3ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_v48vEsGQf2Is
https://dl.doubtnut.com/l/_0ulGWiLOqjjf
https://dl.doubtnut.com/l/_XRGTdswx8oFk


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न बहुविकल्पिय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  मात्रक सदिश इस प्रकार है कि 

तो  का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c ⋅

→
a

16. यदि किसि त्रिभुज ABC के  शिर्ष A,B,C क्रमश (1,2,3)(-1,0,0)(0,1,2) है तो

 ज्ञात किजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_XRGTdswx8oFk
https://dl.doubtnut.com/l/_SgDDkVJKh6g4
https://dl.doubtnut.com/l/_xrh4GbDcUdxu


1. यदि शून्येतर सदिश  का परिमाण a है और  एक शून्येतर अदिश है तो

 एक मात्रक सदिश है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a λ

λ
→
a

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

a =
1

|λ|

2. मान लिजिए सदिश  और  इस प्रकार है कि  और 

, तब  एक मात्रक सदिश है यदि  और  के  बीच

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_BaZ5uvSFdC6K
https://dl.doubtnut.com/l/_EaW1uJedYoqX


का कोण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

4

π

3

π

2

3. एक आयत के  शीर्षों A,B,C और D जिसके  स्थिति सदिश क्रमश:

है का क्षेत्रफल है:

A. 

− î + ĵ + 4k̂, î + ĵ + 4k̂, î − ĵ + 4k̂, − î − ĵ + 4k̂
1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EaW1uJedYoqX
https://dl.doubtnut.com/l/_McORQcvYRX4N


B. 

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4. यदि दो सदिशो  और  के  बीच का कोण  है तो  होग,

यदि:

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b θ

→
a .

→
b ≥ 0

0 < θ <
π

2

0 ≤ θ ≤
π

2

0 < θ < π

0 ≤ θ ≤ π

https://dl.doubtnut.com/l/_McORQcvYRX4N
https://dl.doubtnut.com/l/_ba0s089vCHlX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. मान लिजिए  और  दो मात्रक सदिश है और उनके  बीच का कोण  है

तो  एक मात्रक सदिश है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

θ =
π

4

θ =
π

3

θ =
π

2

θ =
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ba0s089vCHlX
https://dl.doubtnut.com/l/_6b9BnN0INhFv


6.  का मान है -

A. 0

B. 

C. 

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

1

7. यदि दो सदिश  और  के  बीच  हो तो 

जब  बराबर है :

A. 0

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_jlFIU34um1I7
https://dl.doubtnut.com/l/_GHCMBCTGIa4R


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

8. यदि सदिश  तथा  समांतर हो, तो p

तथा q के  मान क्रमश: होंगे-

A. 

B. 

C. 

D. 

3 î + 2ĵ − k̂ 6 î − 4pĵ + qk̂

−1, − 2

−1, 2

1, 2

1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GHCMBCTGIa4R
https://dl.doubtnut.com/l/_bkFwI1UZ82aY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि सदिश  और  हो, तो सदिश 

 कि दिशा मे इकाई सदिश है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 5ĵ

→
b = 2 î − ĵ

→
a +

→
b

î + ĵ

î + ĵ

√2

√2( î + ĵ)

√2( î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_bkFwI1UZ82aY
https://dl.doubtnut.com/l/_RLu9Bfh7nI0Z


10. त्रिभुज ABC का कें द्रक G हो, तो  का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−−→
GA +

−−→
GB

3
−−→
GA

3
−−→
GB

→
0

3
−−→
GC

11. यदि A और B के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा  हो,

तो AB को 1:2 के  अनुपात मे विभाजित करने वाले बिं दु  का स्थिति सदिश

होगा-

→
a − 3b̂ 6

→
b − 2

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_42GUPKfX1kLs
https://dl.doubtnut.com/l/_MD30dtdrLrow


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
→
a + 3

→
b

→
b −

→
a

3

−
→
a + 3

→
b

3

→
0

12. यदि किसी त्रिभुज के  शीर्षों के  स्थिति सदिश  हति, तो त्रिभुज

के  कें द्रक का स्थिति सदिश है-

A. 

B. 

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a +

→
b +

→
c

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MD30dtdrLrow
https://dl.doubtnut.com/l/_0xeeovjKMx2q


C. 

D. कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c

6

13. यदि बिं दु  A व B के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा  हो, तो रेखा AB के

मध्य बिं दु  का स्थिति सदिश होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b

(
→
a +

→
b )

1

2

→
a −

→
b

→
a +

→
b

(
→
a −

→
b )

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0xeeovjKMx2q
https://dl.doubtnut.com/l/_dNS01cs8kzRb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. बिं दु   संरेख होंगे यदि-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A(
→
a ), B(

→
b ), C(

→
c )

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a =

→
0

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dNS01cs8kzRb
https://dl.doubtnut.com/l/_jHPuFoDAT7PI


15.  बराबर है-

A. 0

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नही

Answer: B

उत्तर देखें

[ îk̂ĵ]

−1

1

16. कोन सा कथन सत्य है?

A.  के  लम्बवत है।

B.  के  लम्ब्वत है।

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c  

→
a

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c  

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_pKN0wTS4v1Hw
https://dl.doubtnut.com/l/_QMtFgWBd8c5l


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अतिलघुत्तरीये प्रश्न

C.  के  लम्बवत है।

D.  के  लम्बवत है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c  

→
b

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c  

→
c

1. दर्शाइए कि बिं दु   संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 7), B(2, 6, 3), C(3, 10, − 1)

2. यदि  और  तो 

 ज्ञात किजिए।

→
a = î − 7ĵ + 7k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_QMtFgWBd8c5l
https://dl.doubtnut.com/l/_VUxMVI5DT9pK
https://dl.doubtnut.com/l/_HDEEpgBGIzIR


वीडियो उत्तर देखें

3. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

4. Find the values of lamda and mu for which

वीडियो उत्तर देखें

(2 +̂ 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) =
→
0

5. XY-तल मे, x-अक्ष कि धनात्मक दिशा कि साथ वामावर्त दिशा मे 

का कोण बनाने वाला मात्रक सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_HDEEpgBGIzIR
https://dl.doubtnut.com/l/_H4hUmPlfVYYY
https://dl.doubtnut.com/l/_13Xq4NN1w7GX
https://dl.doubtnut.com/l/_43B2P9xKWpeS


6. बिं दु   और  को मिलाने वाले सदिश के

अदिश घतक और परिमाण ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (x1, y1, z1) Q(x2, y2, z2)

7. x का वह मान ज्ञात किजिए जिसके  लिए  एक मात्रक

सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

x( î + ĵ + k̂)

8. दर्शाइए कि  एवम्‌ OZ अक्ष के  साथ बराबर झुके  हुए सदिश कि

दिक-कोसाइन कोज्याए  है।

वीडियो उत्तर देखें

OX, OY

, ,
1

√3

1

√3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_43B2P9xKWpeS
https://dl.doubtnut.com/l/_VFfq7dZZYgtl
https://dl.doubtnut.com/l/_txWsDHmFFmnv
https://dl.doubtnut.com/l/_OItpc4DtKGuT


9. यदि बिं दु  (12,n) का सदिश  इस प्रकार है कि  तब n का

मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ∣

∣
→
a ∣

∣ = 13,

10. यदि सदिश  एवम्‌  एक दूसरे पर लम्ब हो,

तो a का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

aî − aĵ + k̂ aî + ĵ − 2k̂

11. त्रिभुज OAC मे यदि B, भुजा AC का मध्य-बिं दु  हो तथा

 हो, तो  क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA =

→
a ,

−−→
OA =

→
b

−−→
OC

https://dl.doubtnut.com/l/_OItpc4DtKGuT
https://dl.doubtnut.com/l/_ubAh9J2ZdOK9
https://dl.doubtnut.com/l/_HcGQkYFPXeqn
https://dl.doubtnut.com/l/_S6ewTY0kmmGv


12. सदिश  के  समांतर सदिश लिखिए जिसका परिमाण 5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ

13. यदि सदिश  और 

समतलीय हो, तो P का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 2k̂, 2 î − ĵ + 4k̂ 3 î + 2ĵ + pk̂

14. सिद्ध किजिए कि  तथा 

 संरे खिय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a − 2

→
b + 3

→
c , 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c

−7
→
b + 10

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_S6ewTY0kmmGv
https://dl.doubtnut.com/l/_vics5DmOstrv
https://dl.doubtnut.com/l/_uGWF8siV3slP
https://dl.doubtnut.com/l/_aSiOMUhfpJHr
https://dl.doubtnut.com/l/_SQia4Bki39Tz


15. यदि बिं दु  P व Q के  निर्देशांक क्रमश: (2,-1,1) तथा (1,-3,-5) हो, तो सदिश

 ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
PQ

16. सदिश  के  योग्फल के

अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂,

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

17.  का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[2 î ĵk̂] + [ îk̂ĵ] + [k̂ĵ2 î]

https://dl.doubtnut.com/l/_SQia4Bki39Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp4PPjCktJoB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ve38hHlWB1N4


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरीये प्रश्न

18. सदिश  के  अनुदिश एक एसा सदिश ज्ञात किजिए जिसका

परिमाण 5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 2k̂

1. यदि  और 

 तो सदिश  के  समांतर एक मात्रक

सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ + 3k̂

→
c = î − 2ĵ + k̂ 2

→
a −

→
b + 3

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_on9BW5oC92L9
https://dl.doubtnut.com/l/_VrOD3YMqgFB6


2. एक समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात किजिए संलग्न भुजाएँ  सदिश

 और  द्वारा निर्धारित है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂

→
b = 2 î − 7ĵ + k̂

3. दर्शाइए कि दिए हुए निम्न्लिखित तीन सदिशो मे से प्रत्येक मात्रक सदिश है: 

 


यह भी दर्शाइए कि ये सदिश परस्पर एक-दुसरे के  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ + 6k̂), (3 î − 6ĵ + 2k̂), (6 î + 2ĵ − 3k̂)
1

7

1

7

1

7

4. मान लिजिए  और  तीन सदिश इस प्रकार है कि 

 और इनमे से प्रत्येक, अन्य दो सदिशो के

योगफल पर लम्बवत है तो,  ज्ञात किजिए।

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_mogLLXNcB2Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_UeWXd1vhzJsn
https://dl.doubtnut.com/l/_TW4KhP1V1d2N


वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध किजिए कि ,

यदि और के वल यदि  लम्बवत है। यह दिया हुआ है कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ). (

→
a +

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

→
a ,

→
b

→
a ≠

→
0 ,

→
b ≠

→
0

6. यदि , तब क्या यह सत्य है कि  ?

अपने उत्तर कि पुष्टि किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
b +

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

+ ∣
∣
→
c ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_TW4KhP1V1d2N
https://dl.doubtnut.com/l/_uuaPjKmVcSoP
https://dl.doubtnut.com/l/_Lodf3rEQYfzW


7. सदिश  तथा  दोनो के

लम्बवत एक एसा सदिश ज्ञात किजिए, जिसका परिमाण  हो।

A. i-11j-7k

B. i+11j-7k

C. i-11j+7k

D. -i-11j-7k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + 2k̂

√171

8. सदिशो  और  के  परिणामी

के  समांतर एक ऐसा सदिश ज्ञात किजिए जिसका परिमाण 5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ − k̂

→
b = î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_XD1mFkgBGq2J
https://dl.doubtnut.com/l/_EpLeLwKKbNen


वीडियो उत्तर देखें

9. दर्शाइए कि बिं दु   और 

 संरेख है और  द्वारा AC को विभाजित करने वाला अनुपात

ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, − 2, − 8), B(5, 0, − 2)

C(11, 3, 7) B

10. A और B दो बिं दु  है। बिं दु  A का स्थिति सदिश  है। एन बिं दु  P

रेखा AB को 1:2 के  अनुपात मे विभाजित करता है। यदि P का स्थिति सदिश

, हो, तो बिं दु  B का स्थिति सदिश ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6
→
b − 2

→
a

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_EpLeLwKKbNen
https://dl.doubtnut.com/l/_uEDVmIJa3eAr
https://dl.doubtnut.com/l/_qADqUZd96ftw


11. यदि  और  हो तो 

 एवम्‌  ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) ⋅ (

→
a −

→
b ) = 8 ∣

∣
→
a ∣

∣ = 8
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

12. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को संतुष्ट

करते है। यदि  तो राशि 

का मान ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
c ∣

∣ = 2 μ =
→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a

13. सदिशो  तथा  का सदिश गुणनफल ज्ञात

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 3 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_i57vD8JIqvAr
https://dl.doubtnut.com/l/_NVAJ8iHGpjGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pBglbmkXzeLP


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

1. xy-तल मे सभी मात्रक सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. सदिश  और  की लम्ब दिशा मे मात्रक सदिश ज्ञात

किजिए जहाँ  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

3. सदिश विधि से सिद्ध किजिये कि किसी  मे ΔABC

= =
sinA

a

sinB

b

sinC

c

https://dl.doubtnut.com/l/_pBglbmkXzeLP
https://dl.doubtnut.com/l/_oB27AUShLkS3
https://dl.doubtnut.com/l/_FgwMQnnwKjdA
https://dl.doubtnut.com/l/_66kjee5lA2DV


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  समान परिमानो वाले परस्पर लम्बवत सदिश है तो

दर्शाइए कि सदिश  सदिशो  तथा  के  साथ

बराबर झुका हुआ है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
c

5. दर्शाइए कि सदिश  और 

 एक समकोण त्रिभुज के  शीर्षों कि रच्ना करते है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

(3 î − 4ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_66kjee5lA2DV
https://dl.doubtnut.com/l/_ObF2A6Y0MD6L
https://dl.doubtnut.com/l/_AXrgw5xLactB


6. सदिशों  और  के  योग के

अनुदिश एकांक सदिश के  साथ सदिश  का अदिश गुणनफल 1 के

बराबर होता है।  का मान ज्ञात कीजिए। और  के  अनुदिश

इकाई सदिश भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + 4ĵ − 5k̂ b̄ = λî + 2ĵ + 3k̂

î + ĵ + k̂

lmada ā + b̄

7. सदिश विधि से  मे सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cos(α − β) = cosα cos β + sinα sinβ

8. सदिशो  व  के  लिए सिद्ध किजिए कि 

.

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_boGtzRL0xTb5
https://dl.doubtnut.com/l/_rtE2xNxW3Khf
https://dl.doubtnut.com/l/_2VitjkksRMs2


वीडियो उत्तर देखें

9. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध किजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

∣
∣
→
a × î∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × ĵ∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × k̂∣

∣
2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2

10. यदि परस्पर लम्बवत मात्रक सदिशो  और  कि दक्षिणवर्ती पद्धति के

सापेक्ष , तो  को

 के  रुप मे अभिव्यक्त कीजिए जहाँ  के  समांतर

है और  के  लम्ब्वत है।

वीडियो उत्तर देखें

î, ĵ k̂

→
α = 3 î − ĵ,

→
β = 2 î + ĵ − 3k̂

→
β

→
β =

→
β 1 +

→
β 2

→
β 1,

→
α

→
β 2,

→
α

https://dl.doubtnut.com/l/_2VitjkksRMs2
https://dl.doubtnut.com/l/_Ww0WiVcxXMgy
https://dl.doubtnut.com/l/_N9KOsyS1WYvE


11. मान लिजिए

एक ऐसा सदिश  ज्ञात किजिए जो  और  दोनो पर लम्ब्वत है और

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂,

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
d

→
a

→
b

→
c .

→
d = 15

12. एक लडकी पश्चिम दिशा मे 4km चलती है। उसके  पस्चात वह उत्तर से

 पश्चिम कि दिशा मे 3km चलती है और रुक जाती है। प्रस्थापन के

प्रारम्भिक बिं दु  से लडकी का विस्थापन ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_nVfA01wZTZdO
https://dl.doubtnut.com/l/_1BSMPFe09BXg


13. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात किजिए जिसके  शीर्ष बिं दु

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 1), B(1, 2, 3) C(2, 3, 4)

14. यदि एक मात्रक सदिश  के  साथ  के  साथ  और  के  साथ

एक न्युन कोण  बनाता है तो  का मान ज्ञात किजिए और इसकी सहायता

से  के  घटक भी ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a , î , ĵ

π

3

π

4
k̂

θ θ

→
a

15. यदि बिं दु ओ A,B,C और D के  स्थिति सदिश क्रमश:

 और  और, तोî + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_M8zx9Q92dEaS
https://dl.doubtnut.com/l/_KGfAo7K7uvyq
https://dl.doubtnut.com/l/_1mGAbuBCC8vl


सरल रेखाओ AB तथा CD के  बीच का कोण ज्ञात किजिए। निगमन किजिए

कि AB और CD संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक समांतर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाएँ   और 

 है। इसके  विकर्न के  समांतर एक मात्रक सदिश ज्ञात किजिए।

इसका क्षेत्रफल भी ज्ञात किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 4ĵ + 5k̂

î − 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1mGAbuBCC8vl
https://dl.doubtnut.com/l/_A0AssrFv21A2

